
ACTA No. 40 

SESION DE LA MESA No. 5, RECURSOS NATURALES Y BIODIVERSIDAD 
EN SU VISITA ITINERANTE. 

ESMERALDAS, Febrero 15 de 2008. 
Siendo las 09h30, con la presencia de los Señores Asambleistas Mónica Chuji, Abel 
Avila, Denise Coka, Mario Játiva, Gorky Aguirre, Sofía Espin, Dionicio Cando, 
Manuel Mendoza, César Grefa, Jorge Calvas, se instala ésta sesión en el Salón Verde 
de la Municipalidad de Esmeraldas, bajo la Presidencia de la Asambleísta Mónica 
Chuji, y en la secretaría César Alarcón en su calidad de secretario relator. 

La sesión se da inicio con el siguiente programa: 
1.-Himno Nacional del Ecuador, 
2.- Saludo de Bienvenida por parte del señor Alcalde del Cantón Esmeraldas Er-

nesto Estupiñan Quintero 
3.- Intervención del Asambleísta por Esmeraldas Dr. Abel Avila Portocarrero. 
4.- Palabras de la Leda. Mónica Chuji presidenta de la Mesa No. 5, de la Asamblea 

Constituyente. 
5." Himno a Esmeraldas. 

Se da inicio a las 09h25 , con el Himno Nacional del Ecuador, entonado por la Banda 
de músicos de la Municipalidad. 

Interviene el señor Ernesto Estupiñan Quintero Alcalde del Cantón Esmeraldas, 
quien dice: expreso un saludo a los compañeros y (as) Asambleistas y les doy la 
Bienvenida, es importante que hayan decidido venir a Esmeraldas a conversar con la 
gente, es una forma de mandar el mandato a los mandantes, sientan el calor de 
nuestra hospitalidad. Saludo el hecho que realicen el trabajo en Esmeraldas, por la 
ubicación Geográfica. 

Nos alegra mucho que hayan venido a nuestra tierra con una rica cultura, somos 
poseedores de una cultura de convivencia, de respeto con lo nuestro, aquella que se 
está perdiendo por el establecimiento de una aptitud economicista que tiene el 
proceso de sacar y sacar en detrimento de todos. Los Bosques del Ecuador no solo 
son del Ecuador sino de todo el mundo. 

Consideramos necesario volver a nuestra cultura de convivencia con nuestro medio 
Ambiente, es necesario defender nuestros recursos naturales, pero también debemos 
darle a nuestros campesinos solución al problema de la falta de recursos . 

Es necesario que se pare la política depredadora y un sinmunero de actores como el 
Ministerio de Agricultura y de Ambiente,que lo único que han hecho es contribuir a 
depredar nuestros bosques. Será necesario depredar la especies nativas y plantar 
especies introducidas?. 



Debemos normar el funcionamiento de las empresas petroleras, el estado obligue con 
la normativa a la propia refinería y no contamine, no nos oponemos al desarrollo, no 
hay procesos que los gasess salgan limpias a la atmósfera. Estoy seguro que vuestra 
presencia contribuirá a escuchar y las opiniones sean parte de la nueva constitución, 
les deseo el mayor de los éxitos, Bienvenidos y Bienvenidas. 

Interviene Dr. Abel Avila, Asambleísta por Es,mraldas, expreso mis saludos a los 
que se han dado cita al llamado de los Asambleísta de la mesa 5, que tenemos la 
responsabilidad de elaborar los textos constitucionales en el tema de recursos 
naturales. 

Me siento honrado y agradezco a mis compñeros Asambleísta por aceptar venir a esta 
Ciudad, quiero referirme que esta constitución va a tener las opiniones y los 
beneficios para todos los Ecuatorianos. 

Todos debemos ser parte de este proceso constituyente, debemos ser conciente de que 
debemos construir la nueva sociedad, la Sociedad socialista, en beneficio de todos los 
Ecuatrorianos. En Esmeraldas tenemos especies amenazadas, debemos evitar rápido 
que depreden y del uso indebido de la energías alternativas. 

Quiera Dios que el ador de la sangre que endardezca el Patíbulo engrandezca mi 
Patria. 

Interviene la Presidenta de la mesa No. 5, Monica Chuji, saluda a la audiencia,en 
nombre de la Asamblea Nacional Cosntituyente, y dice: agradezco al señor Alcalde, 
hay algunos motivos de nuestra presencia, espero que esten aquí los Awa, lo Afro, 
nuestra presencia se debe a la revolución que todos anhelamos, el actual proceso 
corresponde a décadas de años de demandas que han sido exigidas por el 
pueblo,estamos aquí por que antes hemos sido excluidos, antes se hicieron a la 
espalda de los Ecuatoriano, su presencia es fundamental y que nos den las propuestas 
para plasmar en la nueva constitución, creemos en un pais incluyente con democracia 
real, donde los derechos de todos esten por encima de los intereses particulares, no 
vamos a aceptar las imposiciones de las oligarquías, estamos abiertos a conversar . 

Se entona el Himno a Esmeraldas, por parte de la Banda de músicos de la 
Municipalidad. 

Siendo las lOhOO, se abre la comisión general, donde intervienen las siguientes 
personas: Ing. Luis Valverde, Cecilia Benavides, Lourdes Proaño, Ing. Roberto 
Cervantes (Colegio de Ingenieros Forestales), Wander Rivera, Jorge Hidalgo, Jofre 
Pachito, Santander Quiñonez, Narcisa Cárdenas del PMRC, madereros de San 
Lorenzo, Pesqueros, Manglares de Muisne (Fundecol - Fuenbol), pescadores 
artesanales, Honorable Consejo Provincial: Nelson Erazo y Linder Altafuya, Camilo 
Caicedopor el Municipio de Esmeraldas, La Golondrinas de Quinindé, Ing. Ramírez, 



artesanales, Honorable Consejo Provincial: Nelson Erazo y Linder Altafuya, Camilo 
Caicedopor el Municipio de Esmeraldas, La Golondrinas de Quinindé, Ing. Ramírez, 
Manglares de San Lorenzo, Manglar Eloy Alfaro (Limones), Universidad Técnica 
Vargas Torres, Reserva Ecológica Machi Chinduy. 

Siendo las llhOO, se recibe al Dr. Linder Altafuya, Viceprefecto Provincial de 
Esmeraldas, quien da la bienvenida en nombre del Gobierno Provincial y de la 
Prefecta propia, hago uso de la palabra para darles a conocer que estuvimos presentes 
en el Congreso de la Provincias Petroleras llevado a efecto en el Puyo, donde 
estuvimos con los hermanos Orientales, de Santa Elena,donde podemos resaltar de 
algunos personajes como Jarrín Ampudia defensro del petróleo, y encontramos una 
paradoja, justamente las provincas donde producimos el petróleo es donde ha habido 
menor atención por parte de los gobiernos Centrales. 

Que se crea el Institucional Nacional del Manglar propone Santader Quiñonez. 

Siendo las 12h30, los Asambleistas de la mesa y su comisión nos trasladamos a una 
visita a la Autoridad Portuaria de Esmeraldas, donde nos recibieron los dignatarios 
del CONSORCIO PUERTO NUEVO MILENIUM S.A, quienes dieron a conocer el 
proyecto, un puerto seguro para su carga. 

Siendo las 13h30, los integrantes de la mesa nos trasladamos en lancha a motor por 
las Riberas del Río Esmeraldas, donde observamos el estado de las Cuencas 
Hidrográficas, los manglares, igualmente hicimos una observación desde el Río a la 
Termoeléctrica y las instalaciones de la Petrolera. 

Siendo las IShOO, concluye la visita itinerante de la mesa 5. 

Trónica Chuji Gualinga César M ^ c m Medrano 
Presidenta Secretario relator. 


